上海法治報

B6 玉

1月17日 星期三

他,以忠诚践行誓言;他,用奉献诠释警魂; 他,把最宝贵的生命都留在了这片曾守护的土地。

他叫徐忠坤,是江西省国家安全厅某基层局原局 长。2023年年初,他病倒在工作岗位上,永远离开 了所热爱的国家安全工作,离开了至亲的家人,离开 了并肩战斗的战友们,年仅53岁。

27年从警生涯,徐忠坤同志在基层历练淬火, 从一名科员成长为基层局主要领导。在得知自己罹患 癌症后,他没有按下暂停键,而是按下奋斗加速键, 即使到了生命的最后时刻,仍在与病魔战斗、同时间 赛跑。他用自己战斗的一生,留下了宝贵的精神财 富;他用热血和生命兑现了铮铮誓言,他留给战友们 的还是常挂在嘴边的那句"甘于奉献为家国"。

徐忠坤同志在病房坚持工作,这是他留给我们最 后的背影, 也是他妻子珍藏的最后一张影像。

红色基因筑忠诚

徐忠坤同志出生于赣南 这片红土圣地, "听党话、 感党恩、跟党走",塑造了伴 随他一生的崇高理想和坚定信

当组织有意将徐忠坤从老 家安排到异地工作时, 他没有 -丝迟疑。远离父母妻儿的 9 年间,他先后在4地任职。他 从不强调困难,只要组织需 要,办好交接拎起背包就出 发,真正做到"党叫干啥就干

一次,徐忠坤给干警上党 课时动情地说道: "革命先烈 的故事跨越时空、历久弥新, 不断激励我顽强拼搏、接续奋 斗,能为党的事业、人民的事 业、国家安全事业奉献一生, 我感到无尚荣光。"

攻坚克难建功勋

走上领导岗位后,徐忠坤知 责于心、担责于身、履职于行,始 终站第一排、"打第一枪"。

初到规模小、基础相对薄弱 的某基层局任局长时,正值该局 爬坡过坎的关键期。徐忠坤暗下 决心:"当下肩扛千钧重担,各项 工作千头万绪,作为主官,必须身 先士卒、久久为功。"他紧紧抓住 专项大比武契机,鼓励大家"管他 快马慢马,我们就是那匹黑马", 亲上一线指挥,几乎每个夜晚,他 办公室的灯都是最后一个熄灭。

凭借敢想敢闯、动真碰硬的 黑马精神,徐忠坤带领全局闯关 夺隘,最终摘得奖牌。借着这次翻 身仗的东风,该局乘势而上,为后 来连续三年被江西省国家安全厅 党委授予年度工作"优秀奖"奠 定了坚实基础。



徐忠坤同志在病房坚持工作, 这是他留 给我们最后的背影, 也是他妻子珍藏的最后

带兵作战当先锋

在建党百年重大庆祝活动安保期 间,时任某基层局局长的徐忠坤已身 患重病,但他仍坚决扛起政治责任, 带兵连续奋战在工作一线。

西

玉

某基层局

局

那时的徐忠坤已经十分虚弱, 体 重从 140 多斤锐减到 80 斤左右, 但 他以忠诚的信念和顽强的意志践行 "宁叫生命透支,不让使命欠账"的铮 铮誓言,全程带兵作战,先后7次带队 奔赴安保工作一线。进入关键阶段,工 作通常要到凌晨两三点才能结束。但 不论多晚,他一定会等到安保任务全 部完成、听完情况汇报、研究部署好 下一步工作后才休息,为确保庆祝活 动安全顺利举办,作出了突出贡献。

事业为重甘奉献

身为父亲、丈夫、儿子,徐忠坤少 有陪伴家人的完整时光,长年在外工 作的他,深感亏欠妻子,每到妻子生 日,都会写下"钟爱一生"等美好词语 送给爱妻。8岁起就不在自己身边的儿 子,更是徐忠坤最深切的牵挂。在身体 还允许时,徐忠坤写下"志存高远",嘱 咐妻子交给长大后的儿子。被检查出 患有癌症时,为暂时不影响工作,徐忠 坤选择了保守治疗,并向组织提出要 继续战斗,因为"没有办法在这个时候 去按下人生的暂停键","苟利国家、生 死以之"成为他终其一生的追求,生动 展现了舍小我、求大我的崇高风范。

徐忠坤同志的生命虽然已经按下 了停止键,但他最讲党性、最讲政 治、最讲忠诚、最讲担当的精神品质 正是隐蔽战线上无名英雄薪尽火传的 鲜明本色!他的先进事迹,就像井冈 山上的火炬雕塑,鲜艳夺目、蓬勃热 烈,必将激励广大国家安全机关干警 在护航强国建设、民族复兴的新征程 上,建立一个又一个光荣的殊勋!

他们离首都很远,离国家安全很近

记边境线上的国安卫士

到处都是比人还高的草,再往 前走就没有路了。

岩实抹了一把脸上的雨水, 左 手握紧刀鞘, 右手抽出这把陪伴自 己多年的傣刀。没有路,就砍出一 条路来!

对于岩实和他的战友来说,在 西双版纳 960 多公里人迹罕至的边 境线上,寻找可能危害国家安全的 线索,是"太平常的一件事情"。 而这份使命的神圣感,源于一代代 国安人的言传身教,"前辈们干的 事比我们艰苦得多!"

某年8月的一天中午,湿热, 气温接近四十摄氏度。化装成船老 大的宋斌,已经在澜沧江边守了一 个多星期。接上级通报,一起重大 间谍案的嫌疑人李某已潜逃至西双 版纳,可能会从这里偷渡出境。

李某应该已经抵达边境,宋斌 有些担心, "难道他要从别的地方 出去?"但想到战友们在边境线上 设下的二十多处关卡, 他依然坚定 专注地望向江边的那条小路。

接近下午2点,小路尽头终于



闪出了一个身影,头戴鸭舌帽,背 着双肩包。随着身影越来越近,宋 斌根据形貌判断,来人就是李某。

看到宋斌,李某主动迎了上 来,询问宋斌是否可以载自己"过 河"。攀谈了几句,确认李某身份 无误后,宋斌果断亮明了身份-"我是国安警察!"

扑通一声, 李某当即跪在地 "大哥,放我一马",说着, 他从随身的背包里取出厚厚的几摞

美元和人民币, "出境后还有重谢。"

"妄想!"宋斌一把将李某控制 住,与不远处冲过来的战友一道,将 其押送回国家安全机关。后来谈起当 时的惊心动魄,宋斌只是开玩笑说: "我也算是经受住金钱诱惑了。"语气 里未见一丝波澜。

当被问及为何投身国家安全事 业,宋斌和岩实的反应出奇一致, "说不上为什么,就是一种使命感。"

随着中老铁路顺利开通,位于西

双版纳的磨憨口岸成为国际社会关注 的重要关隘。那里的国安干警又在维 护国家安全的新战场上,打响了一场 场新的战斗。

宋斌和岩实,是国家安全战线的 平凡一员。还有更多的国安卫士,在 边境线上坚守, 在祖国需要的地方战 斗。他们中有的身处在对敌斗争一 线,与魔鬼在刀尖上跳舞;有的听风 于青萍之末,谈笑间化危机于无形; 有的仗剑于天涯海角, 击碎境外间谍 的阴谋诡计。这条路充满艰辛,甚至 要面临生死的考验,但对于他们来 说,这是一条必须走下去的路。

这里离首都很远, 离国家安全很 -这是宋斌、岩实这样千千万万 战斗在边境线上的国安卫士的共同心 声。他们是一群这样的人,身守国 门, 咫尺他乡。他们从事神秘的工 作,直面对手,短兵相接。他们身处 神奇的战线,大象无形,英雄无名。 他们肩负神圣的使命, 忠诚坚守, 矢 志护航。致敬边境线上的国安卫士!

(以上均为化名)

(图文均转自国家安全部公众微信号)